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Анотація. Робота державного службовця є однією з найскладніших та потребує високої відповідаль-

ності. Державний посадовець згідно з регламентованими завданнями та поставленими обов’язками вико-

нує контрольну та аналітичну діяльність, здійснює узагальнення практики законодавства та забезпечує 

реалізацію державної політики у певній сфері управління, його відданість роботі в значній мірі залежить 

від його психологічного стану. Емоційне вигорання є дестабілізуючим фактором який негативно впливає 

не тільки на виконання посадових функцій, а й на фізичне та психічне здоров’я особистості. Дана робота 

присвячена визначенню емоційного вигорання серед державних службовців. У роботі автори розкривають 

результати власного дослідження щодо сформованості синдрому емоційного вигорання у державних слу-

жбовців відповідно до безперервного стажу професійної діяльності.  

Abstract. The job of a public servant is one of the most difficult and requires high responsibility. The state 

official, in accordance with the regulated tasks and responsibilities, performs control and analytical activities, 

compiles the practice of law and ensures the implementation of state policy in a particular area of governance, his 

dedication to work in a considerable extent depends on his psychological status. Emotional burnout is a destabi-

lizing factor that negatively affects not only job performance but also the physical and mental health of the indi-

vidual. This paper is devoted to the definition of emotional burnout among public servants. In this work, the authors 

unfold the results of their own research on the formation of emotional burnout syndrome in public servants in 

accordance with uninterrupted years of service. 
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Емоційне благополуччя кваліфікованого про-

фесіонала є важливим для будь-яких професій осо-

бливо це стосується професій типу «людина - лю-

дина». Загальні напрямки порушення професійного 

розвитку і його конкретні прояви, пов’язані з поя-

вою негативних симптомів і якостей особистості 

під впливом специфічних умов діяльності і перева-

нтажень, знайшли відображення в працях таких на-

уковців, як: К.В. Аймедов, М.В. Барабанова, Л.С. 

Виготський, Б.В. Зейгарник, В.А. Коновалова, 

В.В. Лебединський, О.Р. Лурія, А.К. Маркова, В.П. 

Подвойський С.Л. Рубінштейн, Г.Й. Сухарев, Д.В. 

Трунов, та ін.[1, 2, 4-6]. 

Слід зауважити, що психічний стан держав-

ного службовця є одним з найважливіших умов 

його праці та має значний вплив на населення. По-

стійні стресові ситуації, в які потрапляє державний 

службовець в процесі складної взаємодії з населен-

ням, особиста незахищеність та інші морально-пси-

хологічні чинники негативно впливають на його 

здоров'я та поступово формують професійне виго-

рання. Воно характеризується емоційним висна-

женням, знеціненням праці і зниженням ефектив-

ності професійної діяльності. 

Метою нашої роботи стало виявлення ступеня 

вираженості феномена «емоційного вигорання» в 

професійній діяльності працівника державної слу-

жби в залежності від безперервного стажу профе-

сійної діяльності. 
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Вибірку дослідження склали 98 осіб, що пра-

цюють на державній службі у Представництві Мі-

ністерства закордонних справ України в м. Одесі, 

Секретаріаті Уповноваженого Верховної Ради Ук-

раїни з прав людини в м. Києві, Приморському від-

ділі поліції м. Одеси ГУНП в Одеській області та 

Шевченківському відділенні Приморського відділу 

поліції у віці від 18 до 49 років. З метою виявлення 

закономірності відмінностей в даних розвитку емо-

ційного вигорання, вибірка була розподілена на 

групи відповідно до кількості років безперервного 

стажу роботи на державній службі: перша група 

(ОГ1 – 45 осіб) 1 – 5 років стажу; друга група (ОГ2 

– 37 осіб) 5 – 10 років безперервного стажу роботи; 

третя група (ОГ3 – 18 осіб) безперервний стаж ро-

боти понад 10 років.  

Для визначення рівня розвитку синдрому емо-

ційного вигорання у державних службовців було 

обрано методику В.В. Бойко «Методика діагнос-

тики рівня емоційного вигорання» [3].  

В рамках проведеного емпіричного дослі-

дження було встановлено рівень сформованості 

емоційного вигорання у державних службовців у 

визначених групах. Результати дослідження опра-

цьовано та надано у діаграмі (мал.1) 

За результатом отриманих даних можливо за-

значити, що в ОГ1 серед трьох стадій емоційного 

вигорання – напруження, резистенції, виснаження – 

перша стадія характеризується найбільш розвине-

ним рівнем емоційного вигорання (стадія напру-

ження сформована) – 51,11% осіб, а у 24,44% осіб – 

виявлено її формування. Друге місце по сформова-

ності в ОГ1 займає друга стадія – резистенції 

(15,56% осіб), а у 11,11% осіб ця стадія вже форму-

ється. Але все ж кількість осіб у яких ця стадія вза-

галі не сформована переважає (73,33%осіб). А 

третя стадія взагалі несформована (0% осіб) в даній 

групі досліджених.  

Мал. 1 Результати дослідження за методикою В.В. Бойко 

 

Такі результати пояснюються тим, що у перші 

роки роботи на державній службі людина ще повна 

мотивації до роботи, їй властива емпатія, співчуття 

до партнерів, вона може бачити чіткі кроки для 

кар’єрного росту. Негативні обставини лише почи-

нають проявлятись та ще не набули сильного 

впливу на особу. Відбувається процес «адаптації» 

людини до такого виду діяльності як «державна 

служба». Проте, вже на початку цього процесу з’яв-

ляються такі симптоми як незадоволеність собою, 

загнаність у кут, переживання психотравмуючих 

обставин, тривога і депресія. Умови роботи виявля-

ються досить жорсткими для найнижчих посадов-

ців. Часто це ненормований робочий день, навіть 

якщо це не відповідає офіційно встановленому гра-

фіку роботи; жорстка конкуренція на роботі; 

суб’єктивність керівництва; поширена корупція; 

невідповідність заробітної плати об’єму виконува-

ної роботи; завищена відповідальність тощо. Таким 

чином, людина, що працює на державній службі пе-

реживає психотравмуючі обставини кожного дня, 

працюючи більше, ніж потрібно, в умовах знеці-

нення його роботи, недостатньої грошової винаго-

роди.  

Аналіз даних (мал.1) вказує на те, що у порів-

нянні із ОГ1 серед осіб ОГ2 вже присутня наявність 

сформовані всіх трьох стадії розвитку емоційного 

вигорання. Перша стадія сформована у 45,95% осіб, 

стадія резистенції сформована – у 54,05% осіб, ста-

дія виснаження сформована – у 8,11% осіб.  

Найбільші показники сформованості у ОГ2 за-

фіксовано на другій стадії емоційного вигорання 

(54,05% осіб), оскільки стадія резистенції характе-

ризується надмірним емоційним виснаженням, тут 

ми вже спостерігаємо відсутність інтересу до ро-

боти, потреби в спілкуванні знижуються, зміню-

ється сприйняття течії робочого часу (тиждень три-

ває вічність), можлива поява стійких соматичних 

симптомів, виявляються ознаки хронічної втоми. 

Час формування даної стадії, в середньому від 5 до 

15 років. Також в ОГ2 вбачається сформованість 

5
1

,1
1

 

4
5

,9
5

 

5
0

,0
0

 

2
4

,4
4

 

3
5

,1
4

 

1
1

,1
1

 2
4

,4
4

 

1
8

,9
2

 

3
8

,8
9

 

 -

 10,00

 20,00

 30,00

 40,00

 50,00

 60,00

 70,00

 80,00

 90,00

 100,00

ОГ1 ОГ2 ОГ3

Напруження
Сформувалась

1
5

,5
6

 

5
4

,0
5

 

3
8

,8
9

 

1
1

,1
1

 2
7

,0
3

 

1
6

,6
7

 

7
3

,3
3

 

1
8

,9
2

 

4
4

,4
4

 

ОГ1 ОГ2 ОГ3

Резистенція
Формується

-

8
,1

1
 

3
3

,3
3

 

-

2
1

,6
2

 

1
6

,6
7

 

1
0

0
,0

0
 

7
0

,2
7

 

5
0

,0
0

 

ОГ1 ОГ2 ОГ3

Виснаження
Не сформована



6 Spirit time№4(28) 

виснаження (45,95% осіб) та етап формування емо-

ційного вигорання виявляється у 35,14% осіб. 

Проте найбільший відсоток в ОГ2 виявлено по не 

сформованості виснаження –70,27% осіб. Отримані 

дані можуть свідчити про те, що емоційне виго-

рання державних службовців починає розвиватися 

з першого компоненту – напруження, та погіршу-

ється внаслідок ігнорування основних симптомів. 

Людина вже значний час перебуває на державній 

службі (5-10 років) і це означає, що вона піддається 

стресовим ситуаціям довше, тому захисний меха-

нізм розширює сферу дії. Це пояснює домінування 

сформованості другої стадії емоційного вигорання 

та великий відсоток сформованості першої стадії. 

Однак, стадія виснаження в даній групі характери-

зується низькими показниками сформованості та 

формування.  

За результатами аналізу дослідження емоцій-

ного вигорання серед осіб ОГ3 встановлено, що 

найвищі показники сформованості на стадії напру-

ження – 50,00% осіб, стадія резистенції сформована 

у 38,89% осіб, при цьому виснаження сформовано 

у 33,33 % осіб, що може свідчити про те, що ігно-

рування перших симптомів професійного виго-

рання у попередні роки загострює розвиток стрес-

реакцій, чим і спричиняє формування паралельно 

всіх форм захисту. На третій стадії емоційного ви-

горання, на якій знаходиться більшість опитаних 

ОГ3, можуть набувати прояву фізичні і психологі-

чні проблеми (по типу язв і депресій). Характер-

ними проявами третьої стадії вигорання є повна 

втрата інтересу до роботи, а іноді і життя взагалі, 

емоційна байдужість, відчуття постійної відсутно-

сті сил, спостерігається порушення сну, пам’яті та 

уваги, з’являється прагнення до усамітнення. Дана 

стадія може формуватися від 10 до 20 років. 

Проаналізувавши отримані данні, можливо за-

значити, що для державних службовців першої 

групи (ОГ1) характерна сформованість першої ста-

дії – напруження, та малий відсоток другої стадії, 

при цьому третя стадія має нульовий показник сфо-

рмованості і формування. Це пояснюється тим, що 

до 5 років стажу на державній службі психотравму-

ючі фактори ще не мають значного впливу на 

особу. Людина лише почала працювати на держав-

ній службі і вперше стикається зі специфікою цієї 

роботи, проходить так званий адаптаційний період, 

протягом якого захисний механізм до стресу лише 

починає формуватися. Тому такий великий відсо-

ток не сформованості другої та третьої стадії емо-

ційного вигорання. Після п’яти років державної 

служби і до 10 років (ОГ2) бачимо, що відсоток 

сформованості другої і третьої стадії збільшуються, 

при тому, що сформованість першої стадії має не-

значний відрив. Це означає, що вплив стресу на 

особу посилюється з роками, ігноруються почат-

кові симптоми вигорання, що і стає причиною роз-

витку наступних стадій – резистенції і виснаження. 

Реакція на стрес охоплює все більше сфер життя та 

посилює синдром емоційного вигорання у держав-

ного службовця. Третій групі (ОГ3), в якій стаж ро-

боти перевищує 10 років, спостерігаємо значний 

відрив у відсотках сформованості третьої стадії – 

виснаження, порівняно з першими двома групами. 

Разом з цим сформованість стадій напруження і ре-

зистенції для «досвідчених» державних службовців 

незначно відрізняється від показників другої групи. 

Це можна обґрунтувати тим, що після 10 років ро-

боти на державній службі як правило збільшується 

тиск на державного службовця з боку соціуму та ке-

рівництва та збільшується об’ємом його компетен-

цій. На додаток до симптомів вигорання, які сфор-

мувалися в особи в перші роки роботи та не були 

вчасно виявлені й скориговані, посилення стрес-ре-

акцій провокує виникнення і розвиток третьої стадії 

вигорання – виснаження, що супроводжується емо-

ційним та особистісним відчуженням, емоційним 

дефіцитом та психосоматичними та психовегетати-

вними порушеннями. 
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